



μια πραγματική Νεραϊδοσπηλιά!

Από το 2005, που ψάχνω και περπατάω στα μονοπάτια του δυτικού Παρνασσού, ακούω για την περίφημη Νεραϊδοσπηλιά, κάπου πίσω από τη Βάργιανη. Οι φωτογραφίες, που κυκλοφορούν στο διαδίκτυο, δείχνουν μία πολύ όμορφη σπηλιά με γούρνες και μικρές λίμνες, κέντρισαν το ενδιαφέρον μου και με έκαναν να ρωτήσω και να ψάξω. Όμως, οι φίλοι σπηλαιολόγοι που ήξεραν τη σπηλιά δεν την είχαν στο πρόγραμμά τους ή δεν τη θεωρούσαν αρκετά ενδιαφέρουσα από τεχνική άποψη, οι ντόπιοι μου έλεγαν ότι έχει γκρεμούς και είναι επικίνδυνο να πάει κανείς και όταν προσπάθησα να μάθω λεπτομέρειες, οι πληροφορίες ήταν κυριολεκτικά συγκεχυμένες και ασαφείς. Τελικά, μία χειμωνιάτικη Κυριακή με ήλιο που το χιονοδρομικό κέντρο δε λειτουργούσε λόγω δυνατού αέρα, αποφάσισα να τη βρω μόνος μου. Μοναδική μου βοήθεια, το κινητό μου τηλέφωνο και οι οδηγίες μέσω του Τάκη, ενός φίλου από την περιοχή, φανατικού κυνηγού, που είχε πάει πριν χρόνια.

Έτσι, ανεβοκατεβαίνοντας τις σάρες της περιοχής, πέφτοντας σε γκρεμούς και απότομες πλαγιές, ψάχνοντας σχεδόν στα τυφλά σε ένα δύσβατο και αρκετά αχανές πεδίο, χωρίς να έχω βρει ούτε καν υποτυπώδες μονοπάτι, κινούμενος καθαρά διαισθητικά ριζά στον γκρεμό, τη βρήκα. Μέσα, όπως ακριβώς στις φωτογραφίες, γούρνες γεμάτες με νερό. Στην πρώτη μου αυτή εξερεύνηση, νεραϊδες δεν εί-

δα, όμως το περιβάλλον ήταν μαγικό! Χωρίς εξειδικευμένο φακό, μπήκα λοιπόν όσο πιο μέσα μπορούσα και στην πρώτη μεγάλη λίμνη σταμάτησα. "Εδώ, πρέπει να φέρω τις ομάδες μου" σκέφτηκα, και έφυγα για να ξαναγυρίσω εφοδιασμένος με τρυπάνι και αναρριχητικό εξοπλισμό, βύσματα και πλακέτες. Έτσι, αφού κατέληξα σε ένα συγκεκριμένο σημείο

του
Τζώρτζη Μηλιά *





για το πέρασμα της απόκρημνης πλαγιάς, έβαλα 3 πλακέτες από όπου στήριξα ένα μόνιμο σχοινί. Κρατώντας το σχοινί, ο καθένας μπορεί να περάσει χωρίς να φοβάται το επικίνδυνο αυτό σημείο και να προσεγγίσει τη σπηλιά, πάντα βέβαια από ένα μονοπάτι εξαιρετικά δύσβατο, όχι όμως πλέον επικίνδυνο.

Έτσι, στα πλαίσια των καλοκαιρινών κατασκηνώσεων, 10 από τα πιο ικανά παιδιά, ηλικίας από 8 έως 16 ετών, η φίλη και ορειβάτης Νάνση Παπά και εγώ επισκεφτήκαμε τη σπηλιά. Με μαγιά, πετσέτες και φακούς, μπήκαμε βαθειά μέσα, τσαλαβουτήσαμε στις λίμνες οι οποίες διαδέχονταν η μία την άλλη για να καταλήξουμε σε μία μεγαλύτερη από τις άλλες, ενθουσιασμένοι και παγωμένοι. Αν και καλοκαίρι, το νερό ήταν πολύ κρύο, οι αστράγαλοί μας πονάγανε και όλοι κυριολεκτικά τρέμαμε. Για μια πιο παρατεταμένη και πλήρη επίσκεψη χρειάζονται φόρμες και ίσως μία μικρή φουσκωτή βάρκα. Θα ξανάρθουμε λοιπόν πιο οργανωμένοι, ίσως όχι με τις γνώσεις των πιο ειδικών σπηλαιολόγων αλλά με το κέφι που κάθε εξερεύνηση προκαλεί και βέβαια με τις απαραίτητες νεράιδες! Πράγματι, βλέποντας κάποια στιγμή από μακριά, στο φως των φακών την ανιψιά μου την Αννούλα και τις φίλες της, κοριτσάκια 8 ετών, λεπτά και ευκίνητα, να περνάνε από γούρνα σε γούρνα, να παίζουν βρέχοντας η μία την άλλη, ακούγοντας τα γέλια τους και τις φωνές τους μέσα στην απόκοσμη ατμόσφαιρα της σπηλιάς, η αίσθηση ότι τελικά οι νεράιδες υπάρχουν και γεμίζουν με την παρουσία τους το χώρο ήταν δυνατότερη από κάθε άλλη, ίσως πιο ρεαλιστική, άποψη!



* Ο Τζώρτζης Μηλιάς είναι εκπαιδευτικός (χημικός), προπονητής ορειβασίας, οδηγός βουνού και ένας από τους δημιουργούς της MILIAS CAMPS, μίας εταιρίας που σχεδιάζει και πραγματοποιεί προγράμματα και δραστηριότητες στη φύση για παιδιά και νέους (τηλ/φαξ: 210 6015601, www.miliascamps.gr, e-mail: miliias@otenet.gr).



Σίωορ στη φύση στον Παρνασσό

✓ Σε κτήμα στους πρόποδες του Παρνασσού, βρίσκεται η βάση μας, το **MILIAS CAMPS VILLAGE**. Ένα συγκρότημα που περιλαμβάνει σπιτάκια για 2-6 άτομα, το καθένα με το δικό του τζάκι καθώς και club house με αίθουσες για πρωινό, παιχνίδια, προβολές και μαθήματα.

✓ Ακόμη, στο κτήμα υπάρχουν πισίνα, πίστα αναρρίχησης, πίστα για mountain bike και downhill, πινγκ-πόνγκ και πεδίο τοξοβολίας. Από 17 ευρώ το άτομο με πρωινό.



Πρόγραμμα Φθινοπώρου και Χριστουγέννων

- Αναρρίχηση και ποδήλατο για παιδιά τις Κυριακές του Οκτωβρίου
- Πεζοπορικά διημέρα για οικογένειες και ενήλικες (15-17/12)
- Διήμερο ΜΤΒ (γωνίες, φρεσάκι, διαδρομές, επιδείξεις για μικρούς και μεγάλους) 8-10/12
- Σχολή αναρρίχησης ενηλίκων (27/10-27/11)
- Άλιες 23-30/12 για ενήλικες και παιδιά
- Τετραήμερο στον Παρνασσό για παιδιά (26-29/12 και 2-5/01)
- Σαββατοκύριακο στον Παρνασσό για παιδιά

Υπεύθυνοι οι εκπαιδευτικοί και τ. πρωταθλητές του σκι

- Τζώρτζης Μηλιάς, οδηγός βουνού

- Ίων Μηλιάς, καθηγητής φυσικής αγωγής



Παρνασσός, Γραβιά 33057

MILIAS CAMPS Ε.Π.Ε.: Αντισσών 14, Αθήνα 11525

τηλ/φαξ: 210 6015601, 22650 91620

e-mail: miliias@otenet.gr, website: www.miliascamps.gr